

■ Aderarea la Schengen, mai aproape după acordul european privind noul pact pentru migrație și azil **PAGINA 3**



■ TradeVill: iShares MSCI India UCITS ETF - "a șaptea minune a lumii" **PAGINA 9**

■ Interacțiunea dintre oceane și atmosferă, cercetată la UBB **PAGINA 9**

■ Vulcanul islandez provoacă frisoane la nivel global **PAGINA 10**

■ Bursa din Cipru, mai aproape de privatizare **PAGINA 4**

■ Modificarea obiceiurilor alimentare contribuie la scăderea nivelului de poluare **PAGINA 10**

■ Cumpărare: cheltuielii mai mici pentru mâncare, cadoul și decorațiuni **PAGINA 10**

GRAM AUR = 297,1272 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2648 RON

EURO = 4,9702 RON

DOLAR = 4,5369 RON

“Este foarte greu ca lucrurile să se schimbe repiața de capital în viitorul apropiat”

(Cine-mparte, parte-și face/Povestea nespusă a privatizării în masă) - Interviu cu Ben Madadi, fost acționar semnificativ al SIF4 -

Interviul pe care îl publicăm astăzi, însoțit de Ben Madadi, fost acționar semnificativ al SIF4, vorbește pe larg și pe înțeles despre procesul și impactul privatizării. După o perioadă în care am văzut multe schimbări în lumea noastră, este important să înțelegem ce s-a întâmplat și cum se poate preveni în viitor. Ben Madadi, fost acționar semnificativ al SIF4, este un om de afaceri cu experiență în domeniul financiar și este un om care a trăit din primele zile de la începutul anilor 90 în România. Este un om care a văzut și a trăit schimbările care au avut loc în România și este un om care poate să ne ofere o perspectivă unică asupra acestor evenimente. În cadrul acestui interviu, Ben Madadi vorbește despre experiența sa în calitate de acționar și despre impactul privatizării asupra economiei și societății românești. El discută despre procesul de privatizare și despre rolul acționarilor în acest proces. Ben Madadi este un om care este deschis și transparent în discuțiile noastre și este un om care poate să ne ofere o perspectivă unică asupra acestor evenimente.



“Într-o situație normală, ca să controlezi trei SIF-uri și-ar trebui cam 500 de milioane de euro. Pe cei din grupul «Cooperativa» i-a costat zero”.

BEN MADADI, fost acționar semnificativ al SIF4

Radu Soviani: Cum vi se pare că a evoluat programul de privatizare în masă, de la debut și enunțuri până la ceea ce avem acum?

Ben Madadi: Eu, având în vedere că am venit în România în 1996, nu cred că am călătărea morală să vorbesc despre ceea ce s-a întâmplat înaintea din voi. Dar așa, din câte am studiat, din câte am auzit, a fost dezastru. Având în vedere scopul și finalitatea se poate spune doar de dezastru. Dar a fost gândit prost, pentru că au vrut, teoretic, să ofere întreprinderile în România oportunități de a deveni întreprinderi oamnenilor simpli, în mod individual. Adică s-a dat acțiuni în niște oameni care nicio dată în România nu au avut întreprinderi, nu au avut parte de afaceri, nu au avut niciun fel de companii. Și pentru asta îți trebuie o oarecare cultură. Deci teoria, așa cum a fost concepută la început a fost greșită, dar ulterior, în timp, așa cum știți și rezultată a fost un dezastru pentru că ei, neștiind despre ce e vorba, fie-le-au vândut, fie mi-au măcar nu au aflat că le-au avut. Și în final acea ipoteză împotriva noastră nu s-a materializat. Dar ceea ce astăzi se poate spune doar a fost un dezastru. De exemplu, la SIF-uri, acționarii care se negăsesc în registrii acționarilor nu au absolut nici o acțiune cu companiile.

Radu Soviani: Adică? Detaliați... nu știu ce sunt acționarii acolo?

Ben Madadi: Cred că fie nu știu, fie au murit, cred că peste 90% dintre ei. Asta înseamnă un dezastru.

Radu Soviani: Cine e responsabil și cine beneficiază de faptul că sunt domniașii, în acest dezastru?

Ben Madadi: Cel mai mult beneficiară cei care le condus, pentru că, foarte simplu, nu au înțeles în fața faptelor pentru că acționarii nu există, este vorba pentru ei.

Radu Soviani: Cum ați ajuns să fiu energizat la culme pe cei care condus SIF1, SIF4 și SIF5?

Ben Madadi: Am ajuns dintr-o întâmplare sau dintr-o greșală. Adică e un știam că e așa. Eu știam că e ceva în neregulă, dar în același timp eram încredere în cumșinginele mele, în abilitățile mele, în mântuire de investitor mult refer, că s-a putut să fac ceva care să mă aducă și unei beneficii și alora acționarilor. Așa am crezut fără să știu detaliile. Știam că sunt lucruri în neregulă, dar deja a trecut peste un an, mi-am dat se-

Prea mulți “oameni bolnavi” în Europa

“Zona euro nu are doar Germania ca om bolnav al Europei. Acum sunt mulți oameni bolnavi”

ROBIN BROOKS, ECONOMIST-ȘEF LA IIF

Franța, Germania, Italia și Marea Britanie au fost cancelizate, în diferite perioade istorice, dar mai ales după al Doilea Război Mondial, drept “omul bolnav al Europei”. Acum se pare că Europa a intrat într-o nouă eră, în care “boala” s-a extins și există mai mulți “bolnavi” în această țară.

“Zona euro nu are doar Germania ca om bolnav al Europei. Acum sunt mulți oameni bolnavi”, a scris recent Robin Brooks, economist-șef la Institute of International Finance (IIF), pe contul său de Twitter.

Afirmăția sa vine pe fondul publicării indicilor PMI ai activității economice din Germania, Franța și zona euro de către S&P Global, care arată contracții masive, adică nivelul serviciilor cât și industrial prelucrătoare, comparabil mai ales după al Doilea Război Mondial, drept “omul bolnav al Europei”. Acum se pare că Europa a intrat într-o nouă eră, în care “boala” s-a extins și există mai mulți “bolnavi” în această țară. “Datele franceze au căzut în gol”, afirmă economistul șef de la IIF, în condițiile în care raportul de la S&P Global arată o cădere a indicelui agregat până la 43,7 puncte în decembrie 2023, cel mai redus nivel din ultimii trei ani (o valoare sub 50 de puncte arată contracție).

(continuare în pagina 4)

Centrul vechi al Innsbruck găzduiește de 50 de ani cel mai mare târg de Crăciun din oraș

● Topul târgurilor de Crăciun europene (Episodul II)

Austria este cunoscută drept țara cu cele mai atractive târguri de Crăciun, fiind în fiecare an în topul destinațiilor pentru sărbătorile de iarnă, însă târgul de Crăciun din Innsbruck se face remarcabil chiar și printre celelalte târguri din această țară.

În timpul sărbătorilor de iarnă, Innsbruck, al cincilea oraș ca mărime din Austria, așezat la confluența dintre râurile Inn și Wipp, prinde viață și se împodobește cu milioane de lumini, gărduind nu mai puțin de șase târguri de Crăciun, peste 200 de standuri și un boud de Crăciun înalt de 14 metri, plin cu etale strălucitoare – de la Acoperișul de Aur până la 300 de metri deasupra orașului, la Hungaruberg.

Cu toate acestea, cel mai popular târg de Crăciun din Innsbruck este cel din orașul vechi, de pe strada Maria-Theresen. În mijlocul peisajului pitoresc al centrului medieval al orașului, la baza faimosului Acoperiș de Aur, veți găsi cel mai vechi și cel mai mare târg din Innsbruck, care în 2023 aniversază 50 de ani. Peste 70 de căsuțe de lemn pline cu cadouri de Crăciun împănse și altele pe trunchi de lemn vechi. Persoane desprind povești prinși viața într-o serie de expoziții de Crăciun, în timp ce pe scenele amplasate în țăr poș și ascuții povești nemuritoare.

Târgul din centrul istoric al orașului Innsbruck a fost deschis în data de 15 noiembrie 2023 și va rămâne deschis până în 6 ianuarie 2024.

SABIN S. BRANDIBURU (continuare în pagina 3)

Măne cititi articolul “Târgul de Crăciun din Köln, unul dintre cele mai populare din Europa”

Textele acestei serii de episoade fac parte din ultima dintre cele trei părți ale cărții cu titlul “Impărăția lui Dumnezeu pe Pământ”, pe care urmează să o tipăresc. Prima parte am publicat-o în BURSA în opt episoade (9-18 aprilie, vezi <https://www.bursa.ro/studii-impatriul-roman-su-bjuga-impatri-ai-ai-dumnezeu-08194945>), iar a doua parte, în șase episoade (12-17 august, vezi <https://www.bursa.ro/triumful-omului-si-ameliorarea-a-prima-idealul-88934059>).

BURSA publica de Sarbatori

“Imparatiul lui Dumnezeu pe Pamant”

un studiu de MAKE

Zece episoade, zece zile

Incepand din

25 decembrie

2023

(continuare în pagina 12)